各位同学在查看时请点击全屏查看

2018年长治市中考数学模拟试题

注意事项：

1.本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分.全卷共6页，满分120分，考试时间120分钟.

2.答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在本试卷相应的位置.

3.答案全部在答题卡上完成，答在本试卷上无效.

4.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回.

一、数学模拟试题选择题（本大题共 10个小题，每小题 3分，共  30分.在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求，请选出并在答题卡上将该项涂黑）

1.某人向东行走  5米，记作“+5米”，那么他向西行走  3米，记作

A.“- 3米”    B.“+3米”    C.“- 8米”    D.“+8米”

2.一个不透明的袋中有  4个红球，2个白球，除颜色外完全相同，从中随机摸出一个球是

白球的概率为

A. [image: image68.png]


    B. [image: image2.png]


    C. [image: image3.png]


    D. [image: image4.png]o=




3.下列运算错误的是

A. [image: image5.png]a'-a=a’



   B. [image: image6.png]


   C. [image: image7.png](a')=a"



   D. [image: image8.png](ab)*=a®d’




4.如图所示，该几何体的左视图是

[image: image9.png]A
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5.小敏和小华在某次各科满分均为   100分的期末测试中，各科成绩的平均分相同.小敏想和小华再比较一下两人中谁的各科成绩更加均衡，则他需要分别计算两人各科成绩的

A加权平均数   B方差   C众数   D中位数

[image: image1.png]


6.在求解一元二次方程[image: image10.png]-2 +Ax+




的两个根x1和x2时，某同学使用电脑软件绘制了如图所示的二次函数[image: image11.png]-2 +4x+1]




的图象，然后通过观察抛物线与x轴的交点，该同学得出- 1<x1<0，2<x2<3的结论.该同学采用的方法体现的数学思想是

A.类比   B.演绎   C.数形结合   D.公理化

7.使不等式 [image: image12.png]


与 [image: image13.png]2x+3<5



同时成立的x的整数值是

A. - 2，- 1，0      B. 0，1       C. - 1，0   D.不存在

8.如图，在直角坐标系 xOy中[image: image14.png]AABC



的三个顶点都在方格纸的格点上，点A的坐标是（-2，0）.将[image: image15.png]AABC



绕点 A顺时针旋转[image: image16.png]90°1



得到[image: image17.png]AAB'C’



，则点 B的对应点[image: image18.png]


的坐标是

A.（1，- 1）   B.（1，1）   C.（- 1，1）   D.（- 1，- 1）

[image: image19.png](e m)




 [image: image20.png]CEom)




9.如图，正比例函数[image: image21.png]


与反比例函数[image: image22.png]


的图象交于A，B两点，[image: image23.png]ACLx



轴于点C，连

接 BC，则[image: image24.png]ABOC



的面积为

A.2        B. [image: image25.png]


      C. [image: image26.png]


      D.1

[image: image63.png](% 61E)



10.为引导居民节约用水，某市出台了城镇居民用水阶梯水价制度.每年水费的计算方法为：年交水费=第一阶梯水价*第一阶梯用水量+第二阶梯水价*第二阶梯用水量+第三阶梯水价*第三阶梯用水量.该市某同学家在实施阶梯水价制度后的第一年缴纳水费 1730元，则该同学家这一年的用水量为

A.250m3    B.270m3
C.290m3    D.310m3

非选择题（共90分）

二、填空题（本大题共6个小题，每小题3分，共 18分）

11.计算[image: image27.png][-2[-(-1)+3°



的结果是       .
12.化简[image: image28.png]


的结果是       .
13.某自然保护区的工作人员，欲估算该自然保护区栖息的某种鸟类的数量.他们首先随机捕捉了500只这种鸟，做了标记之后将其放回，经过一段时间之后，他们又从该保护区随机捕捉该种鸟300只，发现其中20只有之前做的标记，则该保护区有这种鸟类大约       只.
14.如图为一组有规律的图案，则第  n个图案中“[image: image29.png]


”和“[image: image30.png]


”的个数之和为      .（用含n的代数式表示）

[image: image31.png]n=1
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15.如图，AB是的直径，[image: image32.png]AACD



内接于[image: image33.png]©0



，若[image: image34.png]Z BAC=42°



，则[image: image35.png]/ ADC:



=      .

[image: image36.png]



16.如图，在平面直角坐标系xOy中，菱形OABC的顶点A在x轴上，顶点B的坐标为（8，4），点 P是对角线OB上一个动点，点D的坐标为（0，-2），当DP与AP之和最小时，点 P的坐标为      .

三、解答题（本大题共 8个小题，共72分.解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤）

17.（每小题 5分，共 10分）

（1）计算：[image: image37.png]



（2）先化简，再求值：（x+1）（x- 1）- x（x- 2），其中 x=3.

（2）该校决定从预赛中获得优秀等级的三名教师中随机选取两名参加市教育局举办的

课堂教学技能大赛，已知三名教师中有两名男教师、一名女教师.请用树状图或列表

法说明该校选中一男一女教师参加市教育局举办的课堂教学技能大赛的概率.

18.（本题 6分）阅读下列材料，并按要求完成相应的任务.

你知道“皮克定理”吗？一张方格纸上，画着纵横两组平行线，相邻平行线之间的距离都等于单位1，这样两组平行线的交点，就是所谓的格点.一个多边形的顶点如果全是格点，这个多边形就叫做格点多边形.有趣的是，这种格点多边形的面积计算起来很方便，只要数一下图形边线上的点的数目及图内的点的数目，就可用公式算出.即[image: image38.png]


，其中a表示多边形内部的点数，b表示多边形边界上的点数，S表示多边形的面积（利用图1中的三角形、四边形可以验证）.这个公式是奥地利数学家皮克在1899年发现的，被称为“皮克定理”.

任务：

（1）如图 2，是[image: image39.png]5x5



的正方形网格，且小正方形的边长为1，利用“皮克定理”可以求出图中格点多边形的面积是       .
（2）已知：一个格点多边形的面积 S为 15，且边界上的点数 b是内部点数a的2倍，则a+b=       ；

（3）请你在图 3中设计一个格点多边形（.要求：①格点多边形的面积为8；②格点多边形是一个轴对称图形但不是中心对称图形.）

[image: image40.png](18 8)




19.（本题 7分）为践行社会主义核心价值观，某市教育局准备举办教师“敬业杯”课堂教学技能大赛，参赛选手均由辖区内各个学校选派.某校首先在校内组织部分教师进行了预赛，并将预赛成绩绘制成了如下不完整的统计图表，请根据图表回答下列问题：

[image: image41.png]X e mOr) A
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（1）表格中 a的值为      ，扇形统计图中，表示类别③的扇形的圆心角度数为    度；

（2）该校决定从预赛中获得优秀等级的三名教师中随机选取两名参加市教育局举办的课堂教学技能大赛，已知三名教师中有两名男教师、一名女教师.请用树状图或列表法说明该校选中一男一女教师参加市教育局举办的课堂教学技能大赛的概率.
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20.（本题 7分）某市园林局准备种植A种花木4200棵，B种花木2400棵.现计划安排26人同时种植这两种花木，已知每人每天能种植 A种花木30棵或 B种花木20棵，则应分别安排多少人种植这两种花木，才能确保同时完成各自的任务？
[image: image65.png]Adek Btk
(55 205)



21.（本题 9分）如图，在[image: image42.png]RtACOD



中，[image: image43.png]£COD=90°



，[image: image44.png]


，斜边CD与以AB为直径，O为圆心的半圆相切于点P，OD与半圆交于点 E，连接 PA，PE，PA与OC交于点F.

猜想与证明：

（1）当[image: image45.png]£ BOD=60°I



时，试判断四边形 AOEP的形状，并证明；

探索与发现：

（2）当 AB=6时，求图中阴影部分的面积；

（3）若不再添加任何辅助线和字母，请写出图中两组相等的线段. （半径除外）

22.（本题 7分）如图1，某同学家的一面窗户上安装有遮阳篷.图2和图3是截面示意图，CD是遮阳篷，窗户 AB为1.5米，BC为0.5米.该遮阳篷有伸缩功能.如图2，该同学在夏季某日的正午时刻测得太阳光和水平线的夹角为[image: image46.png]- 60°.



，遮阳篷 CD正好将进入窗户 AB的阳光挡住；如图3，该同学在冬季某日的正午时刻测得太阳光和水平线的夹角为[image: image47.png]


，将遮阳篷收缩成 CD'时，遮阳篷正好完全不挡进入窗户 AB的阳光.

（1）计算图 3中CD'的长度比图 2中CD的长度收缩了多少米；（结果保留根号）

（2）如果图 3中遮阳篷的长度为图2中CD的长度，请计算该遮阳篷落在窗户AB上的阴影长度为多少米？（请在图 3中画图并标出相应字母，然后再计算）
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23.（本题 13分）综合与探究
如图1，在平面直角坐标系xOy中，抛物线[image: image49.png]


与x轴交于A，B两点（A点在B点左侧），与 y轴交于点C，且点 B的坐标为（4，0）.点E（m，0）为x轴上的一个动点，过点 E作直线[image: image50.png]11lx



轴，与抛物线[image: image51.png]y=ax'-. %m



交于点  F，与直线AC交于点G.
（1）分别求抛物线[image: image52.png]y=ax*

]



和直线AC的函数表达式；

（2）当- 8<m<0时，求出使线段 FG的长度为最大值时m的值；

（3）如图 2，作射线 OF与直线 AC交于点P，请求出使[image: image53.png]


时m的值.

[image: image66.png](% 21 1)




24.（本题 13分）综合与实践：折纸中的数学

[image: image67.png]1 "2
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数学活动课上，老师组织各学习小组同学动手操作，大胆猜想并加以验证.

动手操作：如图，将长与宽的比是[image: image54.png]


的矩形纸片ABCD对折，使得点 B与点A重合，点 C与点 D重合，然后展开，得到折痕EF.BC边上存在一点 G，将角 B沿GH折叠，点B落到 AD边上的点B'处，点 H在AB边上；将角C沿GD折叠，点C恰好落到 B'G上的点C'处. HG和DG分别交EF于点M和点 N，B'G交 EF于点O，连接 B'M，B'N.

提出猜想：①“希望”小组猜想：[image: image55.png].:HG L DG



；

②“奋斗”小组猜想：[image: image56.png]'N_L DG



；

③“创新”小组猜想：四边形 B'MGN是矩形.

独立思考：（1）请你验证上述学习小组猜想的三个结论；（写出解答过程）

（2）假如你是该课堂的一名成员，请你在现有图形中，找出一个和四边形 B忆MGN面积相等的四边形（.直接写出其名称，不必证明）
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